Поздеева Э.В.

Переменный ток. Колебания и волны.

Вариант 1

1. Уравнение движения имеет вид:  x = 0,06(cos((t). Здесь  х  в метрах, время   t - в секундах. Найдите период колебаний. Результат представьте в единицах СИ.     

2. Чему равна фаза гармонического колебания для момента времени t = Т/2?  Начальная фаза колебания равна нулю. Результат представьте в радианах и округлите до сотых.  

3. Определите скорость звука в воде, если колебания с периодом  0,005 с  порождают звуковую волну длиной  7,125 м.  Ответ представьте в единицах СИ.

4. При какой скорости движения поезда амплитуда вертикальных колебаний вагона будет наибольшей, если период собственных колебаний вагона 0,7 с,  а длина одного рельс 14 м? Ответ представьте в единицах СИ. 

5. Точки, находящиеся на одном луче и удаленные от источника колебаний на  12 м  и  14,7 м,  колеблются с разностью фаз  3(/2.  Определите скорость распространения колебаний в данной среде, если период колебаний источника 10-3 с. Ответ представьте в единицах СИ. 

6. Два математических маятника имеют периоды колебаний  3 с  и  4 с. Какой период колебаний у математического маятника, длина которого равна сумме длин указанных маятников? Результат представьте в единицах СИ. 

7. Первичная обмотка понижающего трансформатора с коэффициентом трансформации 10 включена в сеть с напряжением 220 В. Сопротивление вторичной обмотки 0,5 Ом, сила тока во вторичной обмотке 4 А. Определите напряжение на зажимах вторичной обмотки. Потерями энергии в первичной обмотке пренебречь. 

Переменный ток. Колебания и волны.

Вариант 2

1. За какую долю периода тело, совершающее косинусоидальные гармонические колебания, проходит весь путь от среднего положения до крайнего? Ответ обосновать. Результат округлить до сотых. 

2. Математический маятник совершает гармонического колебания по закону х = 12(sin(2(t + 
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). Здесь  х  в метрах,  t  в секундах. Чему равен период колебаний маятника? Результат представьте в единицах СИ.   

3. Определите скорость звука в воздухе, если колебания с периодом  0,05 с  порождают звуковую волну длиной  17 м.  Ответ представьте в единицах СИ. 

4. Уравнение движения имеет вид: х = 0,06(соs((t),  где х в метрах. t - в секундах. Найдите период колебаний. Результат представьте в единицах СИ.   

5. Определите циклическую частоту незатухающих колебаний в колебательном контуре с индуктивностью  1 Гн  и емкостью  10-6 Ф. Ответ представьте в единицах СИ. 

6. Маятник состоит из металлического шара, подвешенного на нити. Определите высоту его максимального подъема, если скорость прохождения шара через положение равновесия равна  140 м/с.  Принять  g = 9,8 м/с2. Результат представьте в единицах СИ.  

7. Электрический паяльник мощности 50 Вт  рассчитан на включение в сеть переменного тока с действующим значением напряжения  127 В.  Какая мощность будет выделяться в паяльнике, если его включить в сеть переменного тока с действующим значением напряжения  220 В  последовательно с идеальным диодом? Сопротивление паяльника считать постоянным. Результат представьте в единицах СИ и округлите до целого числа.  

Переменный ток. Колебания и волны.

Вариант 3

1. [image: image1.wmf]2
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На рисунке представлены графики гармонических колебаний двух математических маятников (1 и 2) различной длины. У какого маятника (1 или 2) длина больше? Ответ обосновать. 

2. Каково отношение частот свободных колебаний двух математических маятников, если их длины относятся как  4:1?  Ответ обосновать. 

3. Определите скорость звука в воде, если длина волны 7,25 м  и частота  200 Гц.  Ответ представьте в единицах СИ. 

4. Уравнение колебаний материальной точки имеет вид:  
х = 0,05(sin(10(t+(/4). Все величины заданы в единицах СИ. Чему равен период  колебаний материальной точки? 
5. Колебательный контур состоит из катушки индуктивности и  двух одинаковых конденсаторов, включенных параллельно. Период колебаний в контуре  20 мкс. Чему будет равен период колебаний в контуре, если конденсаторы включить последовательно? Ответ представьте в микросекундах и округлите до целого числа.    

6. Один конец пружины жесткостью 49 Н/м закреплен, на другом конце висит груз массой 1 кг. Определите частоту колебаний такого маятника. Результат представьте в единицах СИ и округлите до десятых.    

7. Определите мощность, выделяемую на сопротивлении величиной  30 Ом,  в цепи переменного тока с амплитудой силы тока  0,10 А. Результат представьте в единицах СИ. 

Переменный ток. Колебания и волны.

Вариант 4

1. Одинаковые по размеру свинцовый и алюминиевый шарики подвешены на длинных нитях равной длины. Будут ли одинаковы периоды их колебаний? Ответ обосновать. 
2. Маятник массой  25 г  отклонили от положения равновесия, при этом сила упругости нити равна   0,2 Н.  Найдите  силу,  возвращающую маятник в положение равновесия.  Принять  g = 10 м/с2. Ответ представьте в единицах СИ и округлите до сотых.    

3. На каком расстоянии от радиолокатора находится объект, если отраженный от него радиосигнал возвращается обратно через  2(10-5 с?  Принять скорость распространения радиосигнала равной  3(108 м/с. Ответ представьте в километрах.

4. Материальная точка совершает колебания по закону   
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,  где  х -в метрах, t - в секундах. Найдите смещение точки при  t = T/4. Результат представьте в единицах СИ. 

5. Мгновенное значение силы синусоидального тока через  1/3  периода равно  2,6 А.  Какой будет сила тока при фазе  1,5(?  Результат представьте в единицах СИ.

6. Если увеличить массу груза, подвешенного к спиральной пружине, на  600 г,  то период колебаний груза возрастает в  2 раза. Определите массу первоначально подвешенного груза. Результат представьте в единицах СИ. 

7. Колебательный контур состоит из катушки, индуктивность которой 30 мкГн  (1 мкГн = 10-6 Гн)  и плоского конденсатора с площадью пластин  100 см2.  Расстояние между пластинами  0,1 мм.  Чему равна диэлектрическая проницаемость среды между пластинами конденсатора, если контур резонирует на волну длиной  750 м?  Электрическая постоянная (о = 8,85(10-12 Ф/м, скорость света 3(108 м/с. Ответ округлите до целого числа. 

Переменный ток. Колебания и волны.

Вариант 5
1. Проволочная прямоугольная рамка вращается в однородном магнитном поле с циклической частотой  (о. В каком случае наводимая в рамке ЭДС максимальна: когда плоскость рамки перпендикулярна линиям магнитной индукции или когда параллельна? Ответ обосновать. 

2. Спиральная пружина под действием подвешенного к ней груза растянулась на  6,4 см.  Если груз оттянуть вниз, а затем отпустить, то он начнет колебаться вдоль вертикальной линии. Определите период колебаний груза. Принять  g = 9,8 м/с2. Ответ представьте в единицах СИ и округлите до десятых. 

3. Как изменится период электромагнитных колебаний в колебательном контуре, если индуктивность катушки и емкость  конденсатора увеличить в два раза? Ответ обосновать. 

4. Математический маятник совершает гармонические колебания по закону х = 6(cos(
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). Здесь  х  в метрах,  t  в секундах. Чему равно смещение маятника относительно положения равновесия при фазе  (/3 рад?  Результат представьте в единицах СИ.   

5. Электромагнитные волны распространяются в некоторой однородной среде со скоростью  2(108 м/с.  Какую длину волны имеют электромагнитные колебания в этой среде, если их частота в вакууме 1 МГц (1 МГц = 106 Гц)? Результат представьте в единицах СИ. 

6. Во сколько раз увеличилась полная механическая энергия маятника при уменьшении его длины в 4 раза и увеличении амплитуды колебаний в 3 раза? 

7. На какую длину волны настроен колебательный контур, если он состоит из катушки индуктивностью 2 мГн  и плоского конденсатора?  Расстояние между пластинами конденсатора  1 мм,  площадь пластин  80 см2, конденсатор заполнен диэлектриком с диэлектрической проницаемостью 11. Электрическая постоянная (о = 8,85(10-12 Ф/м, скорость света 3(108 м/с. Ответ представьте в километрах и округлите до десятых. 

Переменный ток. Колебания и волны.

Вариант 6
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1. По графику, приведенному на рисунке, определите циклическую частоту колебаний. Ответ представьте в единицах СИ и округлите до сотых. 

2. Груз, висящий на пружине, совершает вертикальные колебания. Определите циклическую частоту колебаний, если масса груза равна  3 кг,  а жесткость пружины равна  300 Н/м. Ответ представьте в единицах СИ. 

3. На конденсаторе, включенном в колебательный контур,  амплитуда напряжения 1000 В. Емкость конденсатора  10 пФ (1 пФ = 10-12 Ф). Найдите максимальную энергию электростатического поля конденсатора. Ответ представьте в микроджоулях.  

4. Колебательное движение математического маятника описывается уравнением   х = 0,006(cos(2(t),  где  х  в метрах,  t  в секундах. Определите длину этого маятника. Принять  g = 10 м/с2,  (2 = 10.  Результат представьте в единицах СИ.   

5. Наибольшее смещение и наибольшая скорость материальной точки, совершающей гармоническое колебание, равны, соответственно, 4 м и 10 м(с. Определите наибольшее ускорение материальной точки. Ответ представьте в единицах СИ. 

6. Груз массой  400 г   совершает колебания на пружине с жесткостью  250 Н/м  с амплитудой  15 см.  Чему равна максимальная скорость движения этого груза? Ответ представьте в единицах СИ и округлите до сотых. 

7. На какую часть длины нужно уменьшить длину математического маятника, чтобы период его колебаний на высоте  10 км  был бы равен периоду его колебаний на поверхности Земли?  Радиус Земли  6400 км. Ответ представьте в процентах и округлите до десятых.  

Переменный ток. Колебания и волны.

Вариант 7

1. Катушка индуктивностью L и активным сопротивлением r подключается сначала к источнику постоянного тока (1), а затем к источнику переменного тока (2) частоты (. В каком случае (1 или 2) сопротивление катушки больше? Ответ обосновать. 

2. Груз, подвешенный на пружине с жесткостью  1 кН/м,  колеблется с амплитудой  2 см.  Чему равна максимальная кинетическая энергия этого груза? Ответ представьте в единицах СИ. 

3. Мгновенное значение ЭДС переменного тока дано выражением Е = 100(sin(800(t), где t выражено в секундах, Е - в вольтах. Чему равно значение ЭДС в момент времени  T/2, где Т - период колебаний. 

4. Через какой промежуток времени после начала колебаний смещение точки из положения равновесия будет равно половине амплитуды, если период колебаний равен 24 с,  а начальная фаза равна нулю?  Результат представьте в единицах СИ. 

5. Уравнение изменения со временем разности потенциалов на обкладках конденсатора в колебательном контуре имеет вид U = Uо(cos(104(t) B. Емкость конденсатора 0,1 мкФ. Найдите индуктивность контура. Ответ представьте в миллигенри и округлите до целого числа. 

6. При измерении глубины моря кораблем при помощи эхолота оказалось, что момент отправления и приема ультразвука разделены промежутком  0,6 с.  Какова глубина моря под кораблем? Скорость ультразвука в воде равна 1,3 км/с. Ответ представьте в единицах СИ. 

7. Тяжелый шарик, подвешенный на нити длиной  1 м,  описывает окружность в горизонтальной плоскости  (конический маятник). Найдите период обращения шарика, если маятник находится в лифте, движущимся с ускорением  5 м(с2,  направленным вниз. Нить составляет с вертикальным направлением угол  60о,  ускорение свободного падения  10 м(с2.  Ответ представьте в единицах СИ и округлите до целого числа.  

Переменный ток. Колебания и волны.

Вариант 8

1. Какое значение силы тока покажет амперметр, если амплитудное значение переменного тока в цепи равно  28,2 А? Ответ представьте в единицах СИ и округлите до целого числа. 

2. Определите длину звуковой волны в воздухе, если ее частота  27,5 с-1,  а скорость звука в воздухе равна 330 м/с.  Ответ представьте в единицах СИ. 

3. Мгновенное значение ЭДС дано выражением Е = 100(sin(800(t), где t  выражено в секундах,  Е - в вольтах. Найдите действующее значение ЭДС. Результат представьте в единицах СИ и округлите до целого числа.  

4. Чему равна возвращающая сила, действующая на математический маятник массой  10 кг  при угле отклонения  45о?  Принять  g = 9,8 м/с2.  Результат представьте в единицах СИ и округлите до целого числа.   

5. В колебательном контуре емкость конденсатора 2 мкФ, а максимальное напряжение на нем 5 В. Найдите максимальную энергию магнитного поля катушки. Ответ представьте в микроджоулях (1 мкДж = 10-6 Дж). 

6. Найдите период колебаний в контуре, состоящем из катушки индуктивностью 3 мГн и плоского воздушного конденсатора, представляющего собой два диска радиусом  1,2 см, расположенных на расстоянии  0,3 мм  друг от друга. Электрическая постоянная (о =  8,85(10-12 Ф/м. Ответ представьте в микросекундах и округлите до десятых. 

7. Маленький   металлический  шарик  массой  1  г   подвешен  на   нити между горизонтальными пластинами плоского конденсатора. Период колебаний его в отсутствии зарядов  0,628 с.  После того, как конденсатор и шарик были заряжены, период колебаний стал равным  0,314 с. Какова длина нити, на которой подвешен шарик? Принять g = 9.8 м/с2   Ответ представьте в сантиметрах и округлите до десятых. 

Переменный ток. Колебания и волны.

Вариант 9

1. Напряжение в первичной обмотке трансформатора 100 В,  коэффициент трансформации равен 5.  Каким будет напряжение на зажимах вторичной обмотки? Потерями в обмотках пренебречь.  Результат представите в единицах СИ.  

2. Расстояние от преграды, отражающей звук,  68 м.  Через сколько времени после выстрела человек услышит его?  Скорость звука в воздухе  340 м/с. Результат представьте в единицах СИ. 

3. Трансформатор выпрямителя повышает напряжение от 150 В  до  510 В.  Сколько витков во вторичной обмотке, если первичная обмотка содержит 450 витков? 

4. Найдите частоту звуковых колебаний в стали, если расстояние между ближайшими точками волны, отличающимися по фазе на  (/2,  составляет  1 м.  Скорость звука в стали равна  5 км/с. Результат представьте в единицах СИ.    

5. Определите максимальное значение ускорения материальной точки, если её амплитуда колебаний  1 см,  а максимальная скорость точки  31,4 м/с. Результат представьте в км/с  и округлите до целого числа. 

6. Колебательный контур состоит из катушки индуктивности  0,2 мГн  и  конденсатора емкостью 450 пФ (1 пФ = 10-12 Ф). На какую длину настроен этот контур? Скорость света в вакууме  3(108 м/с. Ответ представьте в единицах СИ и округлите до десятых. 
7. В колебательном контуре происходят свободные незатухающие колебания с энергией  5 мДж. (1 мДж = 10-3 Дж).  Пластины конденсатора медленно раздвинули так, что частота колебаний увеличилась в  2 раза.  Какую работу совершили при этом против электрических сил? Ответ представьте в миллиджоулях.  

Переменный ток. Колебания и волны.

Вариант 10

1. Определите амплитуду косинусоидального гармонического колебания, если для фазы  60о  смещение частицы от положения равновесия равно  
2 м. Результат представьте в единицах СИ.   

2. При увеличении в  4 раза  радиуса круговой орбиты искусственного спутника Земли период обращения увеличился в  6 раз. Во сколько раз уменьшится скорость движения спутника по орбите? Ответ обосновать. 

3. Ток в первичной трансформатора  0,5 А,  напряжение на ее концах  220 В. Ток во вторичной обмотке  11 А,  напряжение на ее концах  9,5 В. Определите коэффициент полезного действия трансформатора. Результат представьте в процентах.  

4. Звуковые колебания с периодом  0,01 с  распространяются в воздухе. Найдите длину волны и частоту звуковых колебаний в воздухе.  Скорость звука в воздухе равна  340 км/с. Результат представьте в единицах СИ.    

5. Во сколько раз увеличится период колебаний математического маятника, если его перенести с Земли на Луну? Принять ускорение свободного падения на Земле   10 м/с2, ускорение свободного падения на Луне   1,6 м/с2.  

6. Сколько колебаний происходит в электромагнитной волне с длиной волны    30 м  в течение одного периода звукового колебания с частотой  20 кГц? Скорость света в вакууме 3(108 м/с.  

7. Контур состоит из катушки индуктивностью 28 мкГн  (1 мкГн = 10-6 Гн), сопротивления 1 Ом и конденсатора емкостью 2222 пФ  (1 пФ = 10-12 Ф). Какую мощность будет потреблять контур, если в нем поддерживать незатухающие колебания, при которых максимальное напряжение на конденсаторе 5 В? Результат представьте в милливаттах и округлите до целого числа. 

Переменный ток. Колебания и волны.

Вариант 11

1. При увеличении в  4 раза  радиуса круговой орбиты искусственного спутника Земли период обращения увеличился в  6 раз. Во сколько раз уменьшится скорость движения спутника по орбите? Ответ обосновать. 

2. Уравнение движения имеет вид: х = 0,06(соs((t),  где х в метрах. t - в секундах. Найдите период колебаний. Результат представьте в единицах СИ.   

3. Электромагнитные волны распространяются в некоторой однородной среде со скоростью  2(108 м/с.  Какую длину волны имеют электромагнитные колебания в этой среде, если их частота в вакууме  
1 МГц (1 МГц = 106 Гц)? Результат представьте в единицах СИ. 

4. При измерении глубины моря кораблем при помощи эхолота оказалось, что момент отправления и приема ультразвука разделены промежутком  0,6 с.  Какова глубина моря под кораблем? Скорость ультразвука в воде равна 1,3 км/с. Ответ представьте в единицах СИ. 

5. Шарик массой  1 кг  совершает гармонические колебания на пружине жесткостью  25 Н/м.  Амплитуда колебаний равна  20 см. Найдите наибольшую скорость движения шарика. Результат представьте в единицах СИ. 

6. После того как конденсатору колебательного контура был сообщен заряд 10-6 Кл, в контуре происходят затухающие электрические колебания. Какое количество теплоты выделится в контуре к тому моменту времени, когда колебания полностью затухнут? Емкость конденсатора 0,01 мкФ (1 мкФ = 10-6 Ф). Результат представьте в мкДж  (1 мкДж = 10-6 Дж) и округлите до целого числа.  

7. Конденсатор колебательного контура радиоприемника имеет емкость 0,1 мкФ.  На какую длину волны резонирует контур радиоприемника, если отношение амплитудных значений напряжения на конденсаторе контура и тока в катушке индуктивности контура равно  2 В/А? Результат представьте в единицах СИ.  

Переменный ток. Колебания и волны.

Вариант 12

1. Определите скорость звука в воде, если колебания с периодом  0,005 с  порождают звуковую волну длиной  7,125 м.  Ответ представьте в единицах СИ. 

2. Уравнение колебаний материальной точки имеет вид:  
х = 0,05(sin(10(t+(/4). Все величины заданы в единицах СИ. Чему равен период  колебаний материальной точки? 
3. Наибольшее смещение и наибольшая скорость материальной точки, совершающей гармоническое колебание, равны, соответственно, 4 м и 10 м(с. Определите наибольшее ускорение материальной точки. Ответ представьте в единицах СИ. 

4. Максимальное напряжение в колебательном контуре, состоящем из катушки индуктивностью 5 мкГн (1 мкГн = 10-6 Гн) и конденсатора емкостью 13330 пФ (1 пФ = 10-12 Ф) равно 1,2 В. Активным сопротивлением контура пренебречь. Определите максимальный магнитный поток, если число витков в катушке 28. Результат представьте в нановеберах (1 нВб = 10-9 Вб) и округлите до целого числа. 

5. В колебательном контуре емкость конденсатора 2 мкФ, а максимальное напряжение на нем 5 В. Найдите энергию магнитного поля в тот момент, когда напряжение на конденсаторе 3 В.  Ответ представьте в микроджоулях (1 мкДж = 10-6 Дж). 

6. При изменении силы тока в катушке индуктивности на величину  1 А  за время  0,6 с  в ней возникает ЭДС самоиндукции  0,2 мВ.  Какую длину волны излучает генератор, колебательный контур которого состоит из этой катушки индуктивности и конденсатора емкостью 14,1 нФ (1 нФ = 10-9 Ф)?  Ответ представьте в единицах СИ и округлите до целого числа. 
7. Тело совершает гармонические колебания частотой  2 Гц  и начальной фазой   (/6.  Определите время, по истечении которого после начала колебаний кинетическая энергия тела будет равна потенциальной. Результат представьте в единицах СИ и округлите до сотых. 

ОТВЕТЫ
По теме «Переменный ток. Колебания и волны»

	№ зад.

№ вар.
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7

	1
	2
	3,14
	1425
	20
	3600
	5
	20

	2
	0,25
	1
	340
	2
	1000
	0,1
	75

	3
	1
	2
	1450
	0,2
	10
	1,1
	0,15

	4
	да
	0,15
	3
	0,02
	-3
	0,2
	6

	5
	1
	0,5
	Ув. 2 р
	3
	200
	36
	2,4

	6
	7,85
	10
	5
	0,25
	25
	3,75
	0,3

	7
	2
	0,2
	0
	2
	10
	390
	2

	8
	20
	12
	71
	69
	25
	1,3
	9,8

	9
	20
	0,4
	1530
	1250
	99
	565,2
	15

	10
	4
	1,5
	95
	3,4;100
	2,5
	500
	1

	11
	1,5
	2
	200
	390
	1
	50
	376,8

	12
	1425
	0,2
	25
	11
	16
	2450
	0,02
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